

# ФАКТ

ЗА НАШУ И ВАШУ  
СВОБОДУ!

## ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

1(9)·1990

НЕЗАВИСИМАЯ РЕДАКЦИЯ

МИНСК Т. 534-688

ИЗДАЕТСЯ С ФЕВРАЛЯ 1989 Г.

### Б.Н. ЕЛЬЦИН НА СТРАНИЦАХ ПЕЧАТИ

ЛЮДЯМ В 1989 ГОДУ  
ОЧЕНЬ НУЖНА  
ПРАВДА

— А что Вы думаете о нашей сегодняшней ситуации? В частности, о Народном Фронте и об Интердвижении?

При той информации, которой я располагаю, мне кажется, что Народный Фронт несколько свинулся в сторону мононациональной структуры. Это и привело к возникновению Интердвижения, как альтернативы Народному Фронту / я не претендую на точность оценок и высказываю только свое личное впечатление/. То есть в этом движении, представители других наций и народностей стали искать возможность для выражения своих взглядов, которые они не смогли в массовом порядке реализовать через Народный Фронт. Не буду оценивать некоторые программные положения Интердвижения, просто потому, что не знаю их. Но сам факт разделения на два течения, по моему достоин сожаления. Дробиться не надо было. Это не на пользу делу.

Само же по себе, возникновение Народного Фронта на мой взгляд, было во многом вызвано существ-

— Скажите, Борис Николаевич, — поверьте, это не желание как-то Вам похвастать, а всего лишь констатация факта, — сегодня Вы, можно сказать, стали, по крайней мере для многих, живой легендой. Как Вы сами к этому относитесь? То есть речь не о том, приятно ли вам, или неприятно. Ведь само по себе и выдвижение Вашей кандидатуры — это не просто ханжа сенсации: люди же конкретно обосновывают свои причины...

— Лично я отношусь к популярности / или как угодно назовите это еще / достаточно спокойно. Другое дело, что здесь я упоминаю такой факт: ЛЮДЯМ ОЧЕНЬ ВАЖНА ПРАВДА. Тем более, что это после длительного периода, когда их кормили ложью. Нужна правда оголенная, правда острыя, правда на самой грани откровенности.

— Борис Николаевич, все-таки Вы политический деятель, большую часть жизни провели на партийной работе. А теперь, в лею судеб, "брошены" на хозяйственную. Как вы себя здесь чувствуете?

— Мне не нравится моя нынешняя работа. Она на 80 процентов — бумажная, а я привык работать с людьми, для людей, ради людей, а тут...

Встречаясь с людьми мне сегодня все же удается... но очень мало. Хотя предложений о встречах

ОКОНЧАНИЕ  
НАЧАЛО В  
№8

— Да, подождите так. То есть, конечно же не о борьбе за посты. И на личностном уровне такая борьба тоже недопустима. По делам человека нужно судить его — хорошо работает, молодец. Плохо — что мешает? И так далее.

— Время от времени вы выступаете — перед аудиторией ли, в периферийной ли печати. У многих на память ваше интервью в рижской молодежной газете. А как реагирует на эти ваши выступления аппарат? Можно ли вообще говорить о неком безликом инертном месиве под названием "аппарат"?

— Что до моих выступлений, то они публикуются только в периферийной прессе, которая достаточна независима от центра. В центральной печати моего имени не упоминалось уже год / если не считать "Московские новости", которые до массового читателя не доходят /. Что же до аппарата...

Как механизм, он безусловно существует. Хотя и состоит из отдельных личностей. И, может быть, кто-то из его составляющих, хотел бы что-то изменить, что-то слегка поправить, но корпоративный интерес при этом всегда возобладает.

— Вы считаете, что вам сегодня противостоит именно аппарат?

— Прежде всего. Но, конечно, направление, подсказка

Само же по себе, возникновение Народного фронта на мой взгляд, было во многом вызвано существующей однопартийной системой, при которой-так уже сложилось-отсутствовало дискуссия внутри партии, да и вообще на всех уровнях общества. Это привело к определённой апатии в обществе. Преодоление этой апатии, активизация мнений, пусть даже порой альтернативных партийной точке зрения, ведение дискуссии по наиболее важным вопросам - все это я оцениваю как полоительное явление. И вообще, думается надо создавать Всесоюзный Народный фронт.

- В Москве, к слову, тоже создан такой фронт. Как Вы относитесь к его деятельности?

- К сожалению, он малоактивен. Может, быть, его захватывают, может и самим активистам не хватает заряда, но Народный фронт Москвы не срвним с эстонским ни по масштабам, ни по степени влияния на общественную жизнь, ни по глубине выносимых предложений. Повторю: возможно и не их в том вина - может быть слишком велик "прессинг" со стороны. А может не нашлось группы лидеров, которая смогла бы достойно возглавить это движение.

- Борис Николаевич, давайте обратимся к теме предстоящих выборов. Пока я ожидал в приемной, пока Вы освободитесь, Ваш помощник кое-что мне рассказал, показал солидную папку с уведомлениями о Вашем выдвижении кандидатом в народные депутаты, с просьбами дать согласие баллотироваться по тому или иному избирательному округу, причем эти письма поступают со всех концов страны. В итоге дали согласие кому-нибудь?

- Еще нет. / Кточним, что разговор происходил 1 февраля с.г. - В.И. / С одной стороны, действительно; моя кандидатуру выдвигают во многих регионах страны, в десятках округов и территориальных и национально-территориальных. Но с другой - очень трудно идет эта компания.

- Лично для Вас?

- Да. Осуществляется совершенно не прикрытое давление или "прессинг" со стороны партийных органов. Мало того, не допустимая ни по Конституции ни по закону контрагитация: "Не выдвигайте Ельцина!"

- Но сегодняшний закон дает право агитации как за кандидата так и против...

- Да, но после регистрации! И тем не менее представители райкомов партии идут на предвыборные собрания, где выдвигается Ельцин, и стремятся изменить их ход. Причем фактов, аргументов, против Ельцина у них нет, поэтому разговор идет в основном демагогический...

Впрочем, сегодня, буквально перед Вашим приходом, у меня здесь были ТАССовцы, и их появление говорит о том, по крайней мере я могу об этом догадываться, что может быть "табу" будет снято...

В интервью еженедельнику "Московские новости" я недавно сказал, что если речь идет о таком доверии ко мне, а счет при выдвижении идет на миллионы избирателей, то я обязательно дам согласие и предпочтую тем самым доверие народа креслу министра.

Встречается с людьми мне сегодня все же удается, но очень мало. Хотя предложений о встречах получаю очень много. Да и примерно 95 процентов посетителей, которых я принимаю, эти люди не связанные со строительством. Едут отовсюду, и что особенно интересно - счесть много молодых. Некоторые просят совета, и, если чувствую себя компетентным, подсказывают, помогают.

- Но не нанести ли это ущерб Вашей основной работе? Такое обилие посетителей, не связанных со строительством...

- Я нахожу выход в продлении своего рабочего времени. Если, скажем, у руководящих кадров ministry Госстроя обычный рабочий день длится с девяти утра и до половины восьмого-до восьми вечера, то у меня - с восьми утра и до половины одиннадцатого вечера. Вчера, например, ушел в половине двенадцатого...

- Да, чтобы нейтрализовать возможные упреки в свой адрес, вам приходится "выкладываться"... Кстати, кроме предвыборной кампании, ощущаете ли Вы какие-либо стены, на которые время от времени невольно натыкаетесь?

- Ну вот - пример. Я осталось членом Московского городского комитета партии, два года был его первым секретарем. И считаю, что за это время не наработал политических ошибок. Была большая работа - совместно с бюро МГК, с Московской партийной организацией... Член ЦК КПСС, депутат Верховного Совета СССР. Министр СССР. И я не только не избран делегатом на Московскую отчетно-выборную конференцию, но даже не был на нее приглашен...

- Понимаю, что для Вас это может служить слабым утешением, но все-таки, такое противодействие вам сегодня - когда вы смешены практически со всех ключевых постов в партии, государстве, - означает, что вас по-прежнему продолжают опасаться, что вы по-прежнему представляете для кого-то определенную угрозу.

- Но хочу подчеркнуть: угрозу не как конкурент. Прежде всего, видимо надо говорить об угрозе кое для кого расстаться со вполне жизнью, либо, так сказать, ринуться в самую гущу активной деятельности и борьбы - в том числе и политической / которая, я считаю вполне правомочна, и зря ее у нас порой отождествляют с происками врагов народа /; либо уйти со сцены...

В общем-то политическая борьба - это обычное нормальное явление в обществе, от которого оно, общество, только становится здоровее.

- А что вы вкладываете в понятие "политическая борьба"? В каких границах она допустима?

- В достаточно широких. Здесь же, скажем я имею ввиду борьбу и за экологию, за социальную справедливость.

- То есть скорее речь - о соревновательности программ и их осуществления?

- Прежде всего. Но, конечно, направление, подсказка аппарату идут от вполне определенных личностей...

Это объяснимо. Немалая часть кадров опасается за свои места, привелегии. Слишком многих благ можно лишиться. Вот, кстати, мне приписывают это обвинение прозвуло и на проконференции /, будто я ратую за некую безлику "уравниловку". Но это не так. Просто я считаю, что только ЗАРПЛАТА должна быть строго дифференцированной, до вкладу каждого в дело общества. А во всем остальном, имея в виду доступ к благам, - уравнять людей, независимо от занимаемой ими должности - от руководителя высшего ранга и до рабочего, до уборщицы. В этом и есть на мой взгляд, один из основных принципов: идеалов социализма. Но у нас даже этого нет. То есть от социализма у нас осталась только общественная собственность на средства производства. И то, рабочий на заводе этого не ощущает, не понимает,

- То есть - "общее, значит ничье"...

- Вот именно.

- О равных возможностях. Не так давно в одном из массовых изданий промелькнуло такое сообщение: дескать, уйдя с поста первого секретаря МГК КПСС, Б.Н. Ельцин сетует, что теперь его жена вынужденаходить по магазинам наравне со всеми... А как вы относитесь к этому?

- Ну, во-первых, почему "вынуждена", если я сам на это пошел? Я отказался, перейдя на эту работу, от талонов на продукты "кремлевского магазина". В первые же дни я купил у меня сюда, вот в этот кабинет пришел сотрудник, ведающий такими талонами. Я не пустил его дальше двух метров от дверей. Сказал: "Извините, пожалуйста, что вы тут лично не при чем, но мне таких привилегий не надо, и впредь ни о чем подобном слышать не желаю. Передайте тем, кто вас посыпал, что я принципиально с этими явлениями броюсь и больше ко мне сюда не приходите".

Так что моя жена не вынуждена, а просто ходит по магазинам, как и каждый москвич, чтобы приобрести все и необходимое. И у нее, главное, вопросов на сей счет не возникает. Так что по поводу моих якобы сетований - ложная информация.

- Борис Николаевич, будете ли вы выставлять на обзаточном согласовании с вами текста публикации?

- Если вы считаете нужным согласовать его, я буду благодарен. А вообще-то я вполне доверяю вам и вашей газете.

ОТ АВТОРА : В жизни вообще, а в политике особенно выступать в роли прорицателя куда как трудно. Но мне лично кажется, что "феномен Ельцина" все-таки недостаточно изучен и проанализирован и на каком-то этапе развития нашего общества мы вынуждены будем к нему снова вернуться. И не исключено, что это произойдет раньше чем это принято считать.

Может быть, ому-то покажутся спорными некоторые мысли и суждения, высказанные им в интервью нашей газете. Что же, - с ним можно соглашаться и спорить - это дело каждого.

Во всяком случае, мой собеседник говорил о СВОИХ УБЕДЛЕННИХ, не претендовал при этом на изречение истин в конечной инстанции.

# СТРАННЫЕ ВЕЩИ ПРОИСХОДЯТ В

Ещё один поворот истории получила 18 октября, когда помощник Ельцина Д. Суханов сообщил на пресс-конференции в гостинице "Москва", что избившие Ельцина люди угрожали уничтожить его семью, если он не изменит своих взглядов и не станет менее активным. "Если скажешь об избиении, останешься без внучки", - грозили нападавшие.

Во время болезни Ельцина начисто была ограблена квартира его дочери. 16 октября Борису Николаевичу звонили домой и напомнили о необходимости молчать обо всем.

20 октября министр внутренних дел Бакатин давал пресс-конференцию в Министерстве иностранных дел. На вопрос, было или не было нападение, он ответил, что "в свободной стране личное дело человека - едет он в гости сухим или мокрым".

В тот же день радиостанция "Свобода" передала интервью Ельцина, где он, кстати, сообщил о предупреждениях КГБ: ведомство имеет некий инфразвуковой прибор, позволяющий безнаказанно среди людской толпы убить человека, остановив его сердце.

В интервью Ельцин также сообщил, что впредь будет передвигаться только с телохранителями.

Команда Ельцина старается избежать эскалации событий, в том числе и помочь умолчания правды.

Член координационного совета НФ Москвы А. Федоровский сказал:

"У данной акции была четкая цель: с на объект слепой любви народных масс вывести улицу. кто-то имеет огромное желание ввести новый режим".

Соратники Ельцина располагают данными о мятых кампаниях лжи, которые не будут оставлены. Тем не менее до пределов возможного будет сохранность общества.

Официальная пресса молчит об этих событиях последствия недавней "большой головомойки", к от Горбачева руководители средств массовой информации других достались крупнейшей по тиражу («О газете "Аргументы и факты", опубликовавшей та руководителей государства как парламентариев. действовала. Недавний номер газеты вышел с (?) таблицей и большим для столь компактного с Егором Лигачевым.

Действительно, странные вещи происходят в

Алан МАРТИН  
(по телефону из Москвы)  
("Ноорт хэзль", № 246).  
("Дайджест", № 4).

## «ЕЛЬЦИН ОБВИНИЛ ГОРБАЧЕВЫХ И ПРЕДСКАЗЫВАЕТ ЧИСТКУ ПОЛИТБЮРО»

Москва. Руководство М.С. Горбачева страдает от "непоследовательности", нерешительности, полумер и востприимчивости к давлению с стороны правого крыла" - сказал в интервью газете "Вашингтон пост" бывший член Политбюро и народник по убеждениям Б.Н. Ельцин.

Ельцин высказывался за смещение с поста консервативного члена Политбюро Е.К. Лигачева, причем "как можно скорее", и предсказывал другую важную перестановку в рядах высшего руководства.

"Обновление Политбюро далеко не закончено, и я говорю не только о Лигачеве, - говорил Ельцин в двухчасовом интервью.

- Я могу перечислить одного, двух, трех, четырех, пять человек как минимум".

Среди 12 членов Политбюро, которых он критиковал, как не поддерживающих реформу, были глава МК КПСС Л.Н. Зайков, бывший председатель КГБ В.М. Чебриков и первый секретарь ЦК КП Украины В.В. Шербинский. Ельцин сказал, что он вообще озадачен, как это Шербинский, претягая Брежнева, все еще сохраняет свой пост.

Выступая на политическом митинге, собравшем 20000 человек, в подмосковном Зеленограде, Ельцин сказал, что съезду нужно было найти альтернативу другому члену Политбюро, премьер-министру Н.И. Рыжкову.

"Четыре года, а что сделано?" - спросил Ельцин, прежде всего имея в виду уровень жизни советских людей.

Ельцин выпал из официальных кругов в октябре 1987 года, когда он шокировал ЦК КПСС жалящей речью, которая нарушила неписанные правила политического этикета. Он сделал уничтожающие замечания в адрес Лигачева и сказал, что перемены слишком медленны. За эту речь Ельцин поплатился постом члена Политбюро и был подвергнут порицанию со стороны Горбачева и других лидеров.

Во время интервью в кабинете на ул. Пушкинской, подвижное лицо Ельцина меняло выражение - от трагического до озадаченного и восхищенного - в течение буквально нескольких секунд. Он обладает политической культурой, той, что предполагает вежливый тон.

Ельцин сказал, что уже в детстве он был "немного хулиганом". Когда ему было 11 лет, во время второй мировой войны, он забрался с двумя друзьями на склад оружия и украл две ручные гранаты, признался он.

"Когда мы начали их разбирать, одна из гранат взорвалась", - сказал Ельцин, который потерял большой и указательный пальцы на левой руке в этом несчастном случае.

Позже, во время церемонии по поводу окончания восьмого класса, Ельцин захватил микрофон и объявил присутствующим учителям школы и родителям, что директор школы "грубо относился к детям" и должен быть уволен.

После этого его выгнали из школы и не разрешили учиться дальше. "Но мне удалось восстановится", - добавил он.

Двумя годами позже он и его друг на два месяца бросили школу, чтобы путешествовать по лесам в окрестностях родного

ло найти альтернативу другому члену Политбюро, премьер-министру Н.И.Рыжкову.

"Четыре года, а что сделано?" - спросил Ельцин, прежде всего имел в виду уровень жизни советских людей.

Как nominalный лидер, волны народного недовольства, Ельцин разработал свою роль-воинствующего, иногда демагогического голоса народа.

До его полной победы на выборах, он временами казался вызывающей политическое любопытство фигурой, незаряженной пушкой.

Но теперь он говорит с самосознанием человека, который завоевал на выборах больше голосов, чем какой-либо другой политический деятель за семь десятилетий большевистской истории.

Оценка Ельцина, когда-то одного из ближайших союзников Горбачева, тактики кремлевского лидера, в разработке программы всесторонних радикальных политических перемен в Советском Союзе была характерно резкой.

"У меня на это свое мнение, и оно отличается от мнения товарища Горбачева", - сказал он.

Он говорил, что горбачевская программа перестройки не должна были начинаться соо

была нацелена по столь широкому фронту, а должна была вначале сконцентрироваться народа, за счет таких вещей, как оборона и космос.

Ельцин сказал, что если бы Горбачев сделал это немедленно, "то удалось бы радикально улучшить жизнь народа, питание, обслуживание, жильё и т.д."

"Связывая с перестройкой это, - сказал он, - люди несомненно стали бы верить в реформу от сего сердца".

А сейчас, при том, что в магазинах не найти основных продуктов питания, "люди не видят реальных перемен в своей жизни и уровень веры падает", - сказал Ельцин.

Он сказал, что не будет конкретно говорить о возможности любой будущей угрозы политике Горбачева.

"Решающими будут дела, - сказал он. - Сейчас разрыв между словами и делами достиг критической точки. Наглядевшись на это за четыре года, возможно через год или два, люди выразят свое мнение: доаольно речей, нам нужны дела".

Ельцин подверг сомнению также решение Горбачева выдвинуть В.А.Медведева на должность шефа по идеологии и перемещение А.Н.Яковлева, ближайшего идеологического друга Горбачева, с этого поста на роль главы международной политики.

Медведев значительно больше консервативен и оладает меньшим творческим воображением, чем Яковлев, как показывает советский и западный анализ.

Ельцин сказал: "Я не могу понять до конца эту рокировку".

После этого его выгнали из школы и не разрешили учиться дальше. "Но мне удалось восстановится", - добавил он.

Двумя годами позже он и его друг на два месяца бросили школу, чтобы путешествовать по лесам в окрестностях родного города Свердловска.

"Не совсем хороший пример для молодежи" - сказал Ельцин.

Сейчас в роли народника в центре так называемой второй русской революции, Ельцин - смелый, дерзкий, такой, каким рассказывал о себе в детстве. В своих суждениях о Р.М.Горбачевой, он повторил широко распространенное неудовольствие советского лидера создать положение "первой леди".

Он сказал, что "не в традициях было, например, постоянно сопровождать своего мужа, особенно в поездках по стране". Он сказал что понимает, когда это необходимо при визитах за границу; когда положено по протоколу, и это делает присутствие госпожи Горбачевой уместным.

"Женщина с женщиной, - сказал он, упоминая визит в Англию и премьер-министра Маргарет Тэтчер. - Но что касается поездок по стране, посещений заводов, фабрик, колхозов, - ну, это раздражает многих людей".

Он сказал, что на встречах "с тысячами и тысячами людей" редко когда "они не спрашивали меня об этом".

Когда его спросили, спрашивал ли он Горбачева о его чувствах по поводу жены, Ельцин смущенно улыбнулся.

"Это выходит за рамки этики, - сказал он. - Поэтому я удергусь от ответа. Я не скажу ни да ни нет".

Ельцин сказал, что он продолжал разговаривать лично и по телефону с Горбачевым, несмотря на их политический разрыв, но "менее часто", чем раньше. Он сказал, что также обсуждал с Горбачевым Лигачева, но тот только улыбнулся, на этот раз озорно, когда его спросили о чувствах, которые советский руководитель питает к Лигачеву.

ОКОНЧАНИЕ В № 2

(ДАЧА СТ № 2)

Возможно и другое: кому-то Ельцин и его размышления представляются где-то уже слышанными, читанными - УЗНАВАЕМЫМИ. А от человека незаурядного, популярного, занимающего /занимавшего/ видный пост - известен такой психологический эффект, чаще всего ждут и высказываний парадоксальных, "сенсационных"...

Но здесь следует определиться: гонимся ли мы за "клубничкой", или же хотим знать, что на самом деле думает и говорит именно этот конкретный человек.

Беседу вел и записал  
В.ИВАНОВ

(спец.корр. "Сов.Эст".)

Таллинн-Москва-Таллинн

"Советская Эстония", 19 февраля 1989 г.